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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

decyzja Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) o 
tymczasowym wstrzymaniu przyjmowania nowych wniosków w programie „Czyste Powietrze” 
związana była z potrzebą wdrożenia kompleksowych zmian w programie. Ich celem jest m.in. 
lepsza ochrona Polek i Polaków przed nieuczciwymi wykonawcami. Do NFOŚiGW spływały 
informacje o nadużyciach w programie „Czyste Powietrze”, w tym także od beneficjentów, którzy 
dostawali podejrzane oferty. Równocześnie NFOŚiGW podjął współprace z organami ścigania, 
pod kątem dopuszczenia się oszustw przez wykonawców i pośredników.

Program „Czyste Powietrze” w nowej odsłonie zadebiutuje 31 marca 2025 r. Wszystkie złożone 
dotychczas wnioski są nadal rozpatrywane. Dla osób, które rozpoczęły realizację inwestycji, ale 
nie zdążyły złożyć wniosku, NFOŚiGW przygotuje specjalne rozwiązanie, które uwzględni 
dłuższy okres kwalifikowalności kosztów (od 28 maja 2024 r.).

Program po wielu latach funkcjonowania wymagał gruntownych zmian. Ministerstwo Klimatu i 
Środowiska wspólnie z NFOŚiGW przed zawieszeniem Programu przeprowadziło w dniach: 
4,15,18 i 22 października 2024 r., spotkania konsultacyjne, w których udział wzięło ponad 200 
uczestników (przedstawicieli organizacji pozarządowych, samorządów, administracji, banków, 
wojewódzkich funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej). Efektem tych spotkań były 
propozycje reform w Programie, które obejmują:

 nowy, czytelny układ programu - podział przedsięwzięć w zależności od zapotrzebowania 
budynku na energię użytkową,

 aktualizację progów dochodowych w poszczególnych grupach dofinansowania,
 ujednolicone poziomy dofinansowania w poszczególnych grupach dochodowych dla 

łatwiejszych rozliczeń projektów,
 wzrost wymagań odnośnie do klasy efektywności energetycznej dotowanych urządzeń,
 odejście od audytów energetycznych na rzecz świadectw charakterystyki energetycznej i 

oceny energetycznej z wizytą eksperta w każdym domu,
 obowiązek wypłaty zaliczki na konto beneficjenta, a nie wykonawcy,
 limity dotacji na poszczególne kategorie kosztów,
 dotacje dla rzeczywiście najuboższych, 
 uzyskanie określonego standardu energetycznego. 



Ponadto w dniach 9-27 grudnia 2024 r., projekt nowej odsłony programu został poddany  
konsultacjom otwartym dla wszystkich uczestników Programu. Do NFOŚiGW wpłynęło niemal 4 
tys. propozycji i postulatów, które są obecnie analizowane.

W trosce o beneficjentów, dotkniętych skutkami powodzi z września 2024 r. Narodowy Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w uzgodnieniu z Ministerstwem Klimatu i Środowiska 
oraz Ministerstwem Funduszy i Polityki Regionalnej przygotował specjalną odsłonę Programu 
„Czyste Powietrze”. Nowy komponent programu skierowany do gmin oraz mieszkańców i 
mieszkanek województw: dolnośląskiego, lubuskiego, opolskiego i śląskiego ruszył 12 grudnia 
2024 r. Na powyższy cel przeznaczono 300 mln zł. 

Tymczasowe zawieszenie przyjmowania nowych wniosków w Programie „Czyste 
Powietrze” nie oznacza obniżenia priorytetu dla działań na rzecz poprawy jakości 
powietrza. Zwróciłem się do wszystkich marszałków województw o podjęcie współpracy 
z gminami, by wykorzystać obecny okres na działania przygotowawcze do uruchomienia 
nowej odsłony Programu „Czyste Powietrze”.

W nowej odsłonie Programu istotną rolę odgrywać będą gminni operatorzy, których 
zadaniem będzie przeprowadzenie beneficjentów o najniższych dochodach, przez proces 
przygotowania wniosku, realizacji inwestycji i rozliczenia dofinansowania. Powodzenie tej 
ścieżki będzie zależało od współpracy i zaangażowania gmin.
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